
 

 
 

 

) الجهة، القيمةالحامل،( يمثل القوة بشعاع - :مؤشرات الكفاءة  
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 الجملة الميكانيكية السنة الرابعة من التعليم -:الدروس التي ينبغي مراجعتها
)الدرس السابق(المتوسط  

ربيعة، حامل، كتل مختلفة، خيط، مسطرة،  ال:الوسائل التي يمكن الاستعانة بها
.....بكرة  

.أي مرجع يتعرض لهذا الموضوع  :المراجع  
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المقاربة الأولية للقوة كشعاع



 
 القوة ومميزاتها

 
 
 
 
 
 
 
 
         

         
 
 
1-شاطن  

).1-الوثيقة (حضر عربة صغيرة وخيطا، اربط العربة بالخيط ثم قم بجرها على سطح أفقي   
 
 
 
 
 
 
 

فتنتقل العربة من موضع أول إلى موضع ثان تحت تأثير قوة الجر التي تؤثر بها اليد على الخيط مما 
 :تتميز ه القوة بما يلي . A العربة بقوة تلامسية عند النقطةيجعل هذا الأخير يؤثر على

 
 :القوة) حامل(منحى

 
العربة اليد

A B



 
 . العربة مجرورة مادامتAB إن منحى قوة الجر هذه يكون وفق استقامة الخيط 

 :جهة القوة
 ، أي تكون جهة القوة في هذه الحالة وفق جهة B النقطة  نحوAإن لهذه القوة جهة تكون من النقطة 

 .الحركة
 :يمة القوةق

 ).2-انظر الوثيقة(لكل قوة قيمة عددية نقيسها بالربيعة 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :وحدة القوة
 .Nتقدر القوة في الجملة الدولية بوحدة النيوتن ، يرمز لها بالرمز ن 

 :وهكذا فإن كل قوة تتميز بـ
 .وة الجهة، القيمة التي تسمى أحيانا الشدة، فنقول شدة القوة ونعني بها قيمة القالحامل،

 بكل سهولة في هناك ميزة رابعة للقوة هي نقطة التأثير التي يصعب أحيانا تحديدها، غير أنه يمكن
 . التي يؤثر بها الخيط على العربةA  سقناه ، حيث تكون نقطة التأثير قوة الجر هييالمثال الذ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
العربة

Aاليد BC

الربيعة

2-الوثيقة

M



 
  تمثيل القوة بشعاع-2
 

لقيمة تسمح لنا بأن ننمذج القوة بقطعة مستقيمة إن المميزات السابقة للقوة، ونقصد بها الحامل والجهة وا
 :مميزاتها) شعاع(موجهة 

 . هذا المنحى هو استقامة الخيط.القوة منحى القطعة المستقيمة الموجهة هو منحى ه -
 .B  إلى النقطةA  جهة القطعة المستقيمة الموجهة هي جهة القوة، أي من النقطةٍ-
 . قيمة القوة تقاس بالربيعة-
 . عند تمثيل القوة بشعاع نقبل أن تكون نقطة تأثير القوة هي إحدى نقاط الجملة-
F نرمز لشعاع القوة بالرمز -

ρ
  .F كما نرمز لقيمته بالرمز

 :تمثيل شعاع القوة
 إذا رجعنا إلى النشاط الأول فإننا نلاحظ أن الجملة الأولى المتمثلة في 

 
 
 
 
 

                      
 

 3-الوثيقة                   
 .ِ التي تمثل الجملة الثانية C تؤثر عبر الخيط على العربةMاليد

 )3-أنظر الوثيقة ( بالرمزC على العربةMوعندئذ، فإننا نرمز للقوة التي تؤثر بها اليد

 .1cm         4N : وسلم الرسم هو .F = 8Nالجر حيث قيمة قوة 
 
 
 
 
 

 
العربة اليد

C

M



 

 
 الخلاصة

 
 .كل فعل ميكانيكي ننمذجه بقوة تناسبه* 
 :للقوة مميزات هي* 
 . الجهة– القيمة – الحامل -   
 :كل قوة ننمذجها بشعاع له المميزات الآتية* 
 . هي جهة القوة:الجهة -  
 . هو المستقيم الذي تحمل عليه القوة:الحامل -  
 .القوةيؤخذ وفق سلم رسم يناسب قيمة :  الطول -  
  .يرمز للقوة بالرمز* 
 : بقوة أخرى، ونكتبA الجملةىتؤثر عل B بقوة ، فإن الجملة Bعلى الجملةAا أثرت الجملة * 

BAF /

ρ
 .Bعلى الجملةAونعني به القوة التي تؤثر بها الجملة : 

ABF /

ρ
 .Aعلى الجملةBتؤثر بها الجملة ونعني به القوة التي  :

  .Nتقدر قيمة القوة في الجملة الدولية بوحدة النيوتن التي نرمز لها بالرمز
 ).الدينامومتر( تقاس قيمة القوة بالربيعة 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

 أسئلة التصحيح الذاتي
 

 :التمرين الأول
 .أمام الإجابة الصحيحة) x(ضع العلامة

 :ةتقدر قيمة القوة في الجملة الدولية بوحد *
  الأمبير-  أ
  النيوتن- ب
 الواط-جـ
 :تمثيل القوة يكون بـ *
  مستقيم-1  
  قطعة مستقيمة-2  
  قطعة مستقيمة موجهة-3  

 :التمرين الثاني
المرفقة مع ) 4-أنظر الوثيقة(يخضع كل منها إلى قوة ) . د(  ،)جـ (،)ب( ،)أ(أربعة أجسام مختلفة 

 .نص التمرين
 
 
 
 
 
 
 
 

 :أذكر القوى التي لها نفس
 .الحامل -1
 .القيمة -2

 .الجهة -3
 
 

4F
ρ

1F
ρ

 
2F
ρ

 

3F
ρ

 
4-الوثيقة  



 
 
 
 

 :التمرين الثالث
Fماهي قيمة القوة المؤثرة على الجسم المادي والممثلة بالشعاع

ρ
 ).5-أنظر الوثيقة (

 :سلم الرسم 
 1cm         5N 

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1cm 

F
ρ



 
     

  الذاتيجوبة التصحيحأ
 
 

 رين الأولأجوبة التم
 :تقدر قيمة القوة في الجملة الدولية بوحدة*

  الأمبير-  أ
  النيوتن- ب
 الواط-جـ
 :تمثيل القوة يكون بـ *
  مستقيم-1  
  قطعة مستقيمة-2  
  قطعة مستقيمة موجهة-3  
 

 :التمرين الثانيأجوبة 
1F إن للقوتين -1

ρ
2Fو

ρ
 . الحامل نفس

3F القوتان -2
ρ

4Fو
ρ

 .لهما نفس القيمة لأن طوليهما متساويان
 .4- لا توجد قوى لها نفس الجهة في الوثيقة-3
 

 :أجوبة التمرين الثالث
 .مإن قيمة القوة المؤثرة على الجسم المادي والممثلة بالشعاع المعطى تحدد قيمتها من سلم الرس

Fنقيس بالمسطرة طول الشعاع
ρ

 1cm         5N  : ، ونعلم من جهة أخرى أن سلم الرسم هو 3cm وليكن
 :ومنه نكتب 

 1cm         5N              
 3cm         xN 

  ،F = 15N:  فنجد 

 . وهي قيمة القوة المطلوبة
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